

11月集合信托证券投资增幅近八成 增仓医药生物食品饮料

□本报实习记者 郭梦迪

华润信托最新统计数据显示,截至11月30日,全体投顾平均仓位增加较大的行业是医药生物(上升1.8%),前25%的投顾平均仓位增加较大的行业是食品饮料(上升5.9%)。前6个月累积收益排名前25%的投顾平均股票仓位为93.1%,较10月末上升5.6%。另外,用益信托数据显示,今年11月成立的集合信托产品投资于证券投资领域的资金为238.28亿元,环比大幅上升78.55%。

前25%投顾大幅增仓食品饮料

华润信托统计数据显示,11月份其投顾的平均收益率为-2.17%,而同期沪深300指数下跌0.02%;11月公司旗下有20.45%的产品取得正收益。11月末其全体投顾平均股票仓位为80.4%,较10月末下降3.9%;但前25%的投顾平均股票仓位为93.1%,较10月末上升5.5%。从市值分布来看,11月末其全体投顾配置比例最高的是大盘股(49.1%),较上月末下降6.2%;前25%的投顾配置比例最高的也是大盘股(65.6%),较上月末下降5.3%。另外,11月末全体投顾持仓比例最高的行业是医药生物(22.5%),前25%的投顾持仓比例最高的行业是食品饮料(20.0%)。全体投顾平均仓位增加较大的行业是医药生物(上升1.8%),前25%的投顾平均仓位增加较大的行业是食品饮料(上升5.9%)。

记者注意到,用益信托数据显示,今年11月成立的集合信托产品投资于证券投资领域的资金为238.68亿元,占比达到14.72%,与10月份的133.45亿元相比,环比大幅上升



视觉中国图片

78.85%。

某信托公司研究员表示,证券信托业务主要包括债券投资和股票市场投资两部分,前两年证券信托投资于债券市场的比较多,今年以来新增的股票投资比较多。股票投资的增加和市场走势有密不可分的关系,整个市场乐观情况比较好,资金流量会从债券转向股票。

中国信托业协会数据也显示,截至2017年第三季度,集合信托投资于股票的

信托资金为8858亿元,同比增长85.63%,反映出信托公司在A股市场三季度总体上行的大环境下,抓住了市场机会,加大了资产配置力度。

集合信托11月发行规模微降

用益信托日前披露的统计数据显示,今年11月份共发行1059只集合信托产品,规模达2048.21亿元,较10月份环比小幅下降1.60%,较去年同期增长8.96%。同期,共成立

917只集合信托产品,规模为1621.42亿元,较10月份增长39.33%,较去年同期下降5.31%。

中国证券报记者注意到,今年10月份集合信托发行规模为2081.44亿元,较9月份的2144.14亿元减少2.92%。

业内人士指出,集合信托产品近两月发行规模下降主要有两方面原因:首先,下半年以来资金面一直比较紧,因此发行速度比以前有所放缓。其次,2017年整体来看,三季度发行节奏比较快,前期整体释放了一些项目,四季度基本处于储备项目阶段,资金端整体投放比较少。

此外,11月份成立的集合信托产品平均预期收益率为6.86%,较10月份的6.80%小幅上升0.08%,较去年同期的6.58%上升4.12%。

业内人士表示,集合信托产品预期收益率上升与年末资金面的供求关系有关,年底一般会有所上升。预计明年会保持小幅上升的态势或者保持平稳,回调或者下浮的概率较小。

值得注意的是,在11月份成立的集合信托产品中,共有326.32亿元投向房地产,较10月份的291.84亿元增加11.81%,房地产与占比达到20.13%,在各投向领域中位列第三,仅次于金融类和其他类。据中国信托业协会数据,2017年第三季度,信托业投向房地产领域的资金信托余额为2.07万亿元,比二季度的1.77万亿元增加了0.3万亿元,房地产业的占比也从二季度的9.02%上升到10.01%,其占比在近年来也基本保持稳定。

“信托资金投向房地产领域是今年的一个特点。”前述研究员向记者表示,今年整体房地产企业资金需求比较强烈,融资渠道主要依赖于信托,预计明年会放缓节奏。

券商经纪业务瞄准“服务战”

□本报实习记者 林婷婷

在行业监管逐渐趋严、佣金费率持续下降、技术依赖不断增强的市场环境下,证券经纪业务的市场竞争程度和盈利能力均呈现下降趋势。业内人士表示,未来,经纪业务将从“价格战”走向“服务战”,市场竞争程度将由降转升,综合服务能力较强的券商有望胜出。未来,经纪业务的核心竞争力将是投顾服务能力。

经纪业务转向财富管理

“券商的经纪业务相对来说没有太多技术含量,更多的是一种大量的人力资本的投入,通过拉客户来扩充规模从而获取利益的一种模式。”湘财证券首席经济学家、副总裁李康认为,这种模式随着现代市场经济发展以及资本市场进一步完善,空间会越来越窄,这背后的主要问题就是传统业务没有太多的技术含量,在经营过程当中可替代性比较强。

“传统的证券投资顾问服务,受限于规模、效率及成本,无法满足我国庞大且快速增长的大众财富管理需求,超过一亿的中国股民无法享受到专业的投顾服务。”中信证券董事总经理、市场研究部行政负责人于新利表示,随着中国经济不断发展,投资者正从个人股票投资向家庭综合财富管理方向转变,需求和财富增长都呈现多元化趋势。券商借助财富管理业务谋求转型已经是行业的大势所趋。未来的证券投资顾问,将成为客户的财富管理顾问,形成更为长效和多元的用户黏性,让证券公司成为个人投资者的“财富管理第一站”。

李康表示,从“价格战”转向“服务战”是一种更高层次的转变,券商选择的智能投顾的方向是值得肯定的,至少在某种程度上能够无限地接近于投资的科学性,但目前来说没有终点。

于新利认为,在行业监管逐渐趋严,佣金费率持续下降,技术依赖不断增强的市场环境下,证券经纪业务的市场竞争程度和盈利能力均呈现下降趋势。未来,经纪业务将从“价格战”走向“服务战”,市场竞争程度将由降转升,综合服务能力较强的券商将会胜出。

盈利模式是转型关键

对于市场上关注的智能投顾的盈利模式,于新利认为,未来佣金模式会消失,会转换成收取服务费的形式。收取服务费的核心就取决于客户赚了多少钱,这是未来经纪业务的一个最大方向。智能投顾能帮助客户找到胜率最高的策略,也就是说能让客户更大程度、概率更高地赢利,这样就可以收取投顾服务费。更重要的一点是,有了智能投顾之后,会覆盖更多的客户,能把更多的客户留在我们这个体系内,然后再通过其他的产品配置(比如两融等),给客户提供更多的服务。

于新利进一步提到,投顾给客户服务,客户没赚到钱就免费服务,赚到钱就收一部分服务费。当然除了客户炒股票赚的钱,也可以去给客户做产品配置,或者卖产品收益的部分,也可以收取客户的服务费用。以服务费形式收取客户收益可能成为以后的经纪业务模式,也就是个人资管模式。所以以后要让客户赚钱,现在就必须要把投顾的能力提升起来。

“你可能会想,现在市场上大部分人是不赚钱的,1亿股民可能80%的人是亏钱的,只有20%的人赚钱,整个行业是这样,在每个券商内部也是一样,现在各个券商也是80%的不赚钱,20%能赚钱。”于新利表示,那三年之后的格局是怎样的,哪些券商能胜出,这就要看谁能改变这种“二八”分布。改变这种情况的关键就是看谁能把市场上最优秀的投顾,或者说把市场上最优秀的工具及考核工具能集合到他那去,让他的客户都能赚钱。

智能投顾的未来前景,李康持谨慎的态度。他表示,证券市场人工智能的应用既是机遇更是挑战。因为投资是一件很复杂的事情,人的投资风格会随着市场的发展而改变。人工智能是一种精确定型、学习型的经验,但人的投资往往是模糊型的。人工智能应用在证券市场,到现在为止有些事做得还不错,但靠人工智能彻底取代传统的模式还没有到来,未来应该还是一种百花齐放的模式,传统模式肯定不会彻底消失。李康强调,目前,人工智能对证券投资来说,它更多的是辅助作用,尚不能完全取代传统模式。

华泰财险

推高端赴日癌症医疗险

□本报记者 程竹

日前,华泰财险依托日本癌症的治疗优势和医疗资源,推出“泰然至臻”系列高端境外医疗保险产品。该公司相关负责人表示,通过整合一系列精挑细选的医疗服务机构,上述产品为高端客户安排顶尖医疗资源进行癌症治疗并提供高标准的旅行医疗服务。

目前,中国的高端群体中,越来越多的人士开始注重自身的疾病预防和治疗,同时对于医疗资源、治疗先进度、医疗服务的要求也越来越高。于是,具有较强经济实力的富裕人群和高端人士将眼光瞄准全球范围内的顶级医疗服务,开始考虑海外治疗。相关数据显示,中国每年在境外就医、体检、治疗等方面的医疗旅游人数增长迅速,预计2017年出境进行医疗旅游的中国游客将超过50万人次。

华泰财险相关负责人表示,“泰然至臻”高端赴日癌症医疗保险不仅提供保险保障,还包括安排与国内五星标准匹配的酒店住宿;海外住宿地与医院的专车接送;承担亲属陪同前往的交通费用;安排生活翻译及专业医疗翻译。

专业人士指出,当前中国市场的海外医疗保险相关险种较少,与日本相比,中国的保险普及率也较低,所以这类保险产品的商机相当庞大。随着海外医疗保险产品的日益活跃,中国高端健康险市场有望持续扩张和增长。

试点银行业务提速 投贷联动规模增长可期

□本报记者 欧阳剑环

“双11”带来的话题热度还未完全冷却,“双12”已经悄然来临。今年,强调以用户需求为核心的新零售是零售领域绕不开的热点,从“双11”的数据来看,商家和电商平台都加强了线上线下联动,零售巨头加码了新零售领域的布局和实践。与此同时,行业的发展升级也提高了对供应链效率的要求,为此,零售业的企业和平台积极拓展供应链金融服务,为供应链上的中小企业提供支持。

线上线下互联提升

在今年“双11”天猫商城1682亿元交易量的背后,还有一大变化是线上线下联动大大增加。统计数据显示,“双11”期间,全国52大核心商圈,近10万智慧门店,超50万零售小店参与了“双11”线上线下一体化的活动。当天有近5000万人参与线下互动,300余家服饰品牌门店的客流量同比增加235%。

毕马威中国零售及消费品业务主管合伙人钱亦馨表示,中国消费升级的态势非常明

显,人、货、场之间的定义因为消费者的诉求而重新改写。在变革到来时,只有积极做出改变、拥抱技术革新的企业才能在竞争中取得优势,才能不被社会和消费者所淘汰。新零售可以通过消费者的需求反向推动供应链的发展,降低库存,提高运营效率,未来新零售领域大数据和智慧供应链的应用将会越来越成熟。

越来越多的商家可以做到线上订货线下提货,但实际上,线上线下互联互通对商家的要求非常高,钱亦馨称:“商家需要升级客户关系管理(CRM)系统,全面打通线上线下的库存和会员管理,使其对消费者来说成为一个完整的运营体系,要真正做到这些对资金上的要求也很高。”

阿里巴巴和京东等电商巨头也在积极推进线上线下一体化的活动。当天下单5000万人参与线下互动,300余家服饰品牌门店的客流量同比增加235%。

毕马威中国零售及消费品业务主管合伙人钱亦馨表示,中国消费升级的态势非常明

显,人、货、场之间的定义因为消费者的诉求而重新改写。在变革到来时,只有积极做出改变、拥抱技术革新的企业才能在竞争中取得优势,才能不被社会和消费者所淘汰。新零售可以通过消费者的需求反向推动供应链的发展,降低库存,提高运营效率,未来新零售领域大数据和智慧供应链的应用将会越来越成熟。

加码供应链金融布局

在消费升级的风口上,零售行业的快速发展和转型升级也提高了对供应链的要求,比如,每年备战双十一、双十二的过程中,提前备货对资金的需求是摆在商家面前的一大难题。宜信公司副总裁、翼启云服总经理刘恬敏非常看好供应链领域,他表示:“现在中国的供应链市场规模已达到10万亿元以上,其中有许多细分产业,比如垂直生鲜、商超零售、粮食仓储,还包括新零售。”

阿里巴巴和京东等电商巨头在迎接新零

售的同时,也加大了对供应链上中小企业的资金支持。数据显示,今年天猫“双11”前夕,超过160万淘宝和天猫商家从网商银行获得了超过1000亿元贷款,解决备货资金问题,相比去年“双11”贷款的商家数量上升20%,贷款的额度翻了一番;而为了支持线下商家迎接“双12”,网商银行宣布为160万家口碑商家提供贷款授信,商家可以随时支用,随借随还,此次提升的贷款额度超过170亿元。

京东金融自2013年起陆续开发了京保贝、京小贷、企业金采等金融产品帮助中小企业融资,解决大量备货的问题。截至2017年3月,京东金融供应链金融已经累计服务超过10万家企业,并为其提供了2500亿元贷款,这些企业绝大多数都是中小微企业。

除电商以外,零售企业纷纷试水供应链金融领域。永辉超市提出要推动“云超”、“文创”、“云商”、“云金”四大板块融合发展。“云金”板块目前已开始开展金融服务,推出了针对全渠道零售体系供应商融资的“惠商超”等产品。另外,步步高、天虹商场、海尔等企业也均涉足供应链金融服务。

阿里巴巴和京东等电商巨头在迎接新零

招商证券持续践行投资者教育

典型案例分析,帮助投资者了解债券投资风险及维护权益的渠道。展望2018年债市,谢红表示债券整体仍受通胀中枢上移、流动性偏紧等因素约束,但已具备配置价值,投资策略以持有短期、中高评级信用债获取票息的稳健策略为主。

招商证券还为投资者呈现了精心编排的原创情景剧《小崔说债》,通过幽默诙谐的表演,细致投资债券产品时应防范的风险。现场投资者进一步了解了防范债券投资风险的重要性,开展了对债券理性投资的讨论。

本次活动一方面将金融知识纳入国民教育体系,另一方面也突出了能力教育。不仅向投资者普及债券业务知识及风险提示,使投资者了解债券投资风险,提高风险防范意识,明晰权利义务以及权益受到侵害时的依法维权途径;同时也宣传了债券法规以及自律规则,使市场各方明确债券市场监管自律要求,增强依法履行权利和义务的自觉性。

深圳证券业协会常务副会长兼秘书长郭伟民指出,本次活动通过寓教于乐的方式,达到了帮助大家掌握债券投资知识、了解债券投

资风险的目的,未来深圳证券业协会也将连同辖区内的证券经营机构一起为营造健康的投融资环境不断努力。

招商证券首席运营官、副总裁熊剑涛表示,投资者教育是一项长期性、系统性的工作,招商证券一直积极践行投资者教育和权益保护的社会责任,将一如既往地加强对投教工作的投入与实践,不断创新投资者教育的手段,积极开展投资者教育活动,以实际行动保护投资者权益,营造良好的公平投资氛围,为促进资本市场健康稳定发展奉献绵薄之力。

□本报记者 王蕊

日前,在深圳投教联盟的支持下,招商证券于深圳中心书城开展以“防控债券风险,做理性投资人”为主题的投资者权益保护知识讲座。旨在帮助投资者了解债券投资的相关法规和知识,避免迷信于刚性兑付、过度运用杠杆投资等现象,提高风险识别能力和自我保护能力。招商证券研发中心研究员谢红为投资者详细介绍债券基础知识和相关风险,并通过典